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Жыц цё Алі ны Анд-

ру шы най ня даў на 

кар ды наль на па мя-

ня ла ся. Уча раш няя 

сту дэнт ка Ві цеб ска га 

ме ды цын ска га ўні-

вер сі тэ та з 1 жніў ня 

зай мае па са ду ўра ча-

не ўро ла га Бы хаў скай 

ЦРБ. На пе ра дзе — 

два га ды ад пра цоў кі, 

і гэ та вель мі доб рая 

шко ла для атры ман ня 

во пы ту для ма ла до га 

спе цы я ліс та.

Алі на — дзяў чы на сур'-

ёз ная і мэ та на кі ра ва ная. 

З пра фе сі яй вы зна чы ла-

ся яшчэ ў шко ле. Ме ды-

каў у яе сям'і ня ма, але ёй 

вель мі па да ба лі ся хі мія і 

бія ло гія. Ка лі атры ма ла 

атэс тат, яшчэ ва га ла ся па-

між бія фа кам БДУ і ме ды-

цын скім ВНУ. Але, ка лі ўсё ўзва-

жы ла і аб ду ма ла, вы ра шыла, што 

вы клад чы цай быць доб ра, але ўсё 

ж та кі ўра чом лепш. Пад час ву чо-

бы бы лі мо ман ты, ка лі пры хо дзі лі 

дум кі: «А што, ка лі па мы лі ла ся з 

вы ба рам?» Пра фе сія не для сла-

ба нер во вых, трэ ба быць ра шу-

чым, ад каз ным і ўмець тры маць 

ся бе ў ру ках. Вы гляд кры ві яе не 

пу жаў, але ка лі па ву чо бе пры сут-

ні ча ла на ўскрыц ці, бы ло кры ху не 

па са бе. По тым су па ко і ла ся: не 

па то ла га а на та мам жа збі ра ец ца 

пра ца ваць, а зна чыць, і пе ра жы-

ваць не трэ ба. На апош нім кур се 

кан чат ко ва вы зна чыла ся з бу ду-

чым про фі лем — не ўра ло гія. Бы-

хаў вы бі ра ла асэн са ва на: ад яго 

зу сім бліз ка да род на га Ма гі лё ва. 

А ў Ма гі лё ве — баць кі, ма лод шая 

сяст ра, сяб ры, трэ на жор ная за ла, 

на рэш це, ку ды Алі на хо дзіць, каб 

тры маць то нус.

— Мне ці ка ва па чы наць сваю 

пра цоў ную дзей насць ме на ві та ў 

Бы хаў скай ра ён най баль ні цы, — 

ка жа яна. — Праз яе прай шло 

шмат вя до мых ма гі лёў скіх ме-

ды каў, якія зай ма юць сён ня кі-

ру ю чыя па са ды. Не ка то рых з іх 

я ве даю аса біс та і ха чу стаць та-

кім жа пра фе сі я на лам, як і яны. 

Ра зу мею, што для гэ та га трэ ба 

па ста ян на ву чыц ца, та му шмат 

воль на га ча су ад даю вы ву чэн ню 

спе цы яль най лі та ра ту ры.

Пад час пра хо джан ня ін тэр на-

ту ры ў Ма гі лёў скай га рад ской 

баль ні цы хут кай ме ды цын скай 

да па мо гі па спе ла за ха піц ца 

скла да ны мі ме ды цын скі мі вы-

пад ка мі.

— Гэ та ча раў ніц тва, ка лі на 

ва чах ча ла век, які лі та раль на 

па мі раў, вяр та ец ца да жыц ця, — 

ка жа Алі на. — Ме ды кі пры мя ня-

юць у сва ёй ра бо це пе ра да выя 

пры ёмы ля чэн ня. Той жа тром-

ба лі зіс, які да па ма гае па цы ен ту 

хут ка акры яць ад ін суль ту і стаць 

на но гі. Шмат ча го для ся бе ад-

кры ла, шмат ча му на ву чы ла ся ў 

магілёўскіх ура чоў. Яны вель мі 

да свед ча ныя. На ват не ма-

гу ка гось ці ад на го вы дзе-

ліць — усе цу доў ныя. Дзя-

ку ю чы ім, мне спа да ба ла ся 

аказ ваць эк стран ную да па-

мо гу, пра ца ваць са скла да-

ны мі па цы ен та мі. Ура зі ла, 

якая су час ная і тэх на ла гіч-

ная ў Ма гі лё ве баль ні ца, 

там са праў ды атрым лі ва еш 

не ве ра год нае за да валь нен-

не ад сва ёй дзей нас ці.

У Бы ха ве ма ла ды ўрач 

пра цуе на пры ёме па цы ен-

таў. Рас каз вае, што вя дзе 

яго з 8 га дзін ра ні цы да 

16.00. Лю дзей звяр та ец ца 

шмат. Яно і не дзіў на: сён-

ня хва ро бы не ўра ла гіч на га 

па хо джан ня ад ны з са мых 

рас паў сю джа ных. Пе ра пы-

нак на абед не вя лі кі, рас-

слаб ляц ца ня ма ка лі. За кі-

нуў бу тэрб род у рот, за піў 

ка вай — і зноў вяр та еш ся 

да па цы ен таў.

— Сён ня шмат хто скар дзіц ца 

на бо лі ў спі не, — ацэнь вае стан 

зда роўя бы хаў чан урач. — І тут 

важ на па ста віць пра віль ны ды-

яг наз. Аца ніць, дзе боль ла ка лі-

за ва ны. Гэ та мы шач ны спазм ці 

неш та больш сур' ёз нае.

На пры ём пры хо дзяць у асноў-

ным лю дзі ста лыя і ся рэд ня га 

ўзрос ту. Лю бяць спы тац ца, ці на-

доў га да іх ма ла дая ўрач пры еха-

ла. Час па ка жа. Па куль яна і го-

рад тол кам не ба чы ла. У пер шыя 

дні ра бо ты з не пры выч кі на ват 

не па спя ва ла ўклас ці ся ў ча со-

выя рам кі, кры ху за трым лі ва ла-

ся пас ля ра бо ты. Трэ ба бы ло ва 

ўсё ўнік нуць, ра за брац ца, плюс 

кар тач ку за поў ніць, рэ цэпт вы-

пі саць. Але ўжо пры звы ча і ла ся. 

Тым больш што спя шац ца ёсць 

ку ды — клю чы ад арэнд най ква-

тэ ры ў до ме не па да лёк ад баль-

ні цы яна атры ма ла за не каль кі 

дзён да па чат ку ра бо ты. Двух-

па ка ёў ку з вя лі кі мі пра стор ны мі 

па ко я мі, дзе лі та раль на пе рад 

за ез дам жыль цоў быў зроб ле-

ны ра монт, яна дзе ліць са сва ёй 

ка ле гай з Го ме ля. Лі чыць, што 

та кое вы ра шэн не ква тэр на га пы-

тан ня вя лі кі плюс для ма ла до га 

спе цы я ліс та, і ўдзяч на дзяр жа ве, 

якая пра яў ляе кло пат пра та кіх, 

як яна.

Ця пер дзяў чы на аб жы ва ец ца 

на но вым мес цы, баць кі да па-

ма га юць на во дзіць утуль насць. 

Трэ ба бы ло на быць мэб лю, з 

гус там яе рас ста віць. Алі на пры-

хіль ні ца мі ні ма ліз му і пра ста ты 

ў абы хо джан ні: ад мо ві ла ся ад 

гру васт кай ша фы і ад да ла пе-

ра ва гу ад кры тым скры нач кам 

і па лі чкам. Ай чым за ма ца ваў 

іх там, дзе трэ ба. Атры ма ла ся 

ўтуль на і ўсё на ві ду — ні чо га не 

трэ ба шу каць.

Па гля дзець, як ма ла дая ўрач 

улад ка ва ла ся на но вым мес цы 

пра жы ван ня, ужо пры хо дзі ла з 

баль ні цы спе цы я ліст па кад рах. 

Ці ка ві ла ся, ці ўсё за да валь няе, 

ча го не ха пае. Га лоў ны ўрач 

баль ні цы Тац ця на Сан іна на-

огул апя кае ма ла дых су пра цоў-

ні каў. Алі на ад ра зу ж звяр ну ла 

ўва гу, што іх шмат у ка лек ты-

ве. Сё ле та ў гэ тую ж баль ні цу, 

акра мя яе, раз мер ка ва лі ся яшчэ 

ча ты ры дак та ры. Спа да ба ла ся, 

«МНЕ ПА ДА БА ЕЦ ЦА ДА ПА МА ГАЦЬ ЛЮ ДЗЯМ...»
Ма ла ды спе цы я ліст пра пер шае пра цоў нае мес ца, ці ка васць да пра фе сіі і тое, што агуль на га па між ме ды цы най і му зы кай

— Сё ле та наш ка лек тыў па поў ніў ся пяц цю ўра-

ча мі: не ўро ла гам, аф таль мо ла гам, анес тэ зі ё ла гам, 

хі рур гам, ура чом агуль най прак ты кі. На сён ня па 

ўра чах — вуз кіх спе цы я ліс тах у нас пы тан не за кры-

та. Вель мі ра да, ка лі пры хо дзяць ма ла дыя су пра-

цоў ні кі. Яны іні цы я тыў ныя, ак тыў ныя, у іх за пал у 

ва чах, імк нен не пра ца ваць. Пра іх ра бо ту ад жы ха-

роў ужо па сту па юць ста ноў чыя вод гу кі. Ка жуць, што 

вет лі выя, куль тур ныя, уваж лі выя. За ўсі мі ма ла ды мі 

спе цы я ліс та мі за ма ца ва ны на стаў ні кі. Лі та раль на 

дня мі мы збі ра лі іх, каб па зна ё міць па між са бой, з 

на стаў ні ка мі, ка лек ты вам, рас ка заць пра тое, хто за 

што ад каз вае, агу чы лі пы тан ні па зар пла це, жыл лі, 

маг чы мас цях на ша га праф са ю за. Больш маш таб нае 

ўша на ван не ма ла дых спе цы я ліс таў у нас звы чай на 

пра хо дзіць у ве рас ні, пас ля та го, як яны кры ху па-

пра цу юць на но вым мес цы. Пер шае пра цоў нае мес-

ца — гэ та заў сё ды ка ла саль ны во пыт, ра зу мен не, 

як дзей ні чае сіс тэ ма ахо вы зда роўя, па чы на ю чы з 

ра ён на га ўзроў ню. На ват ка лі яны по тым і не за ста-

юц ца ў ра ё не, усё роў на яны больш да свед ча ныя, 

чым іх ка ле гі, якія па чы на юць у буй ных га рад скіх 

ме ду ста но вах. Бо ў іх бу дзе ра зу мен не, як пра цуе 

сіс тэ ма пяр віч на га звя на, якая аб слу гоў вае сель ска га 

па цы ен та. Плюс яшчэ ў тым, што ў ра ён най баль ні цы 

хут чэй мож на зра біць кар' е ру. Тут хут чэй за ўва жаць 

лі дар скія, ар га ні за тар скія здоль нас ці. Я са ма ка лісь ці 

па чы на ла тут у якас ці ўчаст ко ва га тэ ра пеў та. Сён-

ня баль ні ца па ляп шае сваю ма тэ ры яль на-тэх ніч ную 

ба зу, пра во дзіц ца ка пі таль ны ра монт двух асноў ных 

ля чэб ных бу дын каў. Куп ля ец ца но вае аб ста ля ван не, 

ро біц ца ўсё для та го, каб па цы ен ты не бы лі ні ў чым 

па крыў джа ны, а ў ма ла дых спе цы я ліс таў бы ло жа-

дан не за стац ца.

ПРА ЦА ВАЦЬ 
І ЖЫЦЬ КАМ ФОРТ НА

Сён ня ў вы твор час ці сель ска гас па дар чай 

пра дук цыі кра і ны за дзей ні ча на 231 ты ся ча 

кі ру ю чых су пра цоў ні каў і спе цы я ліс таў.

— Для па раў на ння, у 1990—1994 га дах 

мы атрым лі ва лі пра дук цыі ў два ра зы менш, 

чым сён ня. А пра ца ва лі ў той час у сель скай 

гас па дар цы 1 млн 90 ты сяч ра бот ні каў, — ка-

жа на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня аду ка-

цыі, на ву кі і кад ра вай па лі ты кі Мі ніс тэр ства 

сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь Ула дзі мір СА МСА НО ВІЧ. — 

Гэ та свед чыць аб тым, што тэх на ла гіч ныя пра-

цэ сы, рас пра ца ва ныя ву чо ны мі, ука ра нё ны 

ў сель ска гас па дар чую вы твор часць. Ні ад на 

на ву ко вая рас пра цоў ка не мо жа рэа лі за вац ца 

са ма стой на, для гэ та га па трэб ны спе цы я ліс-

ты. І 90 пра цэн таў мо ла дзі, што сён ня вы пус-

ка ец ца з аграр ных уста ноў аду ка цыі, за ня та 

ме на ві та ў сель скай гас па дар цы.

Ад сы ла ю чы свае на ступ ныя сло вы перш 

за ўсё да мо ла дзі, Ула дзі мір Са мса но віч 

пад крэс ліў, што ра бот ні кі АПК кра і ны за-

слу гоў ва юць уся го, што мы на зы ва ем да-

стой ным: умоў пра цы і по бы ту, за ра бот най 

пла ты, уся го не аб ход на га для паў на цэн на га 

жыц ця ў вёс цы.

— Кі раў ні ком дзяр жа вы ста віц ца за да ча 

зра біць усё, каб жыц цё ў вёс цы бы ло ба-

га цей шым, больш пры го жым, ці ка вым, каб 

ма ла дыя лю дзі маг лі рэа лі за ваць свае пла ны 

і на ме ры на зям лі, — ска заў прад стаў нік Мін-

сель гас хар ча. — Та му дзяр жа ва пра цуе над 

па вы шэн нем прэ стыж нас ці пра жы ван ня ў 

сель скай мяс цо вас ці: бу ду юц ца но выя да мы 

га рад ско га ты пу, шко лы, ам бу ла то рыі, дзі ця-

чыя са дкі, кра мы, ад дзя лен ні су вя зі, бан кі і 

ін шае. На бі рае тэм пы пра ект «Вёс ка бу ду-

чы ні». Ужо сён ня на кар це Бе ла ру сі ёсць з 

дзя ся так ад ра соў, дзе ён здзейс ніў ся.

Ма дэр ні за цыя, но выя тэх на ло гіі як на вы-

твор час ці, так і ў по бы це — усё гэ та ро біц ца 

не для пту шач кі. А дзе ля та го, каб ма ла дыя 

і перс пек тыў ныя ма ла дыя спе цы я ліс ты вы-

бра лі мес цам свай го жыц ця і пра фе сій на га 

рос ту сель скую мяс цо васць. Але ад на го жа-

дан ня, каб так і бы ло, ма ла.

— Сён ня кож ны кі раў нік па ві нен усвя до-

міць, што свое ча со вы пад бор, пра віль ная 

рас ста ноў ка спе цы я ліс таў, ра цы я наль нае 

вы ка ры стан не кад ра ва га па тэн цы я лу, ства-

рэн не ўмоў для за ма ца ван ня кад раў — гэ та 

яго до ля, — ад зна чыў Ула дзі мір Са мса но віч.

І да даў, што жа да на га ўзроў ню за ма цоў-

ван ня мо ла дзі ў ар га ні за цы ях АПК да сяг нуць 

па куль не ўда ец ца. Але ёсць рух на пе рад, а 

зна чыць, ёсць і да ля гля ды. Па вод ле яго слоў, 

сён ня дзей ні чае ка ля 17 нар ма тыў ных пра ва-

вых ак таў, на кі ра ва ных на за ма ца ван не ма-

ла дых спе цы я ліс таў у сель ска гас па дар чых 

ар га ні за цы ях. Гэ та і льго ты, і за бес пя чэн не 

жыл лём, і да пла ты, а так са ма та рыф ныя па-

гад нен ні па між Мі ніс тэр ствам сель скай гас-

па дар кі, праф са юза мі і Бе ла рус кім аг ра пра-

мыс ло вым са юзам. Сту дэн там вы шэй шых 

аграр ных уста ноў аду ка цыі па іх жа дан ні з 

2021 го да да ец ца маг чы масць у пе ры яд на-

ву чан ня ў ВНУ (на ка ні ку лах) прай сці во ін-

скую служ бу ў рэ зер ве, што вы зва ляе іх ад 

тэр мі но вай служ бы. На сён ня та кую служ бу 

пра хо дзяць 179 сту дэн таў, 50 яе скон чы лі.

СА ШКОЛЬ НАЙ ЛА ВЫ
Прак ты ка па каз вае, што най больш па-

спя хо ва ў сель ска гас па дар чых ар га ні за цы-

ях асвой ва юц ца ма ла дыя спе цы я ліс ты — 

вы хад цы з сель скай мяс цо вас ці. І гэ та зра-

зу ме ла: яны адап та ва ны да вяс ко вых умоў 

жыц ця ў вёс цы і бу ду чую спе цы яль насць 

вы бі ра юць свя до ма. Але ёсць і ін шыя ва-

ры ян ты пры віць мо ла дзі яшчэ са школь най 

ла вы ці ка васць да роз ных сфер сель скай 

гас па дар кі.

— З 2018 го да ў Бе ла ру сі функ цы я ну юць 

кла сы аграр най на кі ра ва нас ці, — дзе ліц ца 

Ула дзі мір Са мса но віч. — Іх вуч ні па пра гра-

ме фа куль та тыў ных за ня ткаў «Уво дзі ны ў 

аграр ныя пра фе сіі» ў 10-11 кла сах вы ву ча-

юць свет сель ска гас па дар чых рас лін і жы-

вёл, асно вы аграр най вы твор час ці і тэх на-

ло гіі атры ман ня пра дук цыі рас лі на вод ства 

і жы вё ла га доў лі, тэх ніч нае і энер ге тыч нае 

за бес пя чэн не сель ска гас па дар чай га лі-

ны. — Гэ та доб рая маг чы масць вы зна чыц ца 

з вы ба рам бу ду чай пра фе сіі, а гас па дар-

кам — ада браць пра фе сій на ары ен та ва ных 

абі ту ры ен таў, якія па сту пяць на про філь ныя 

спе цы яль нас ці ў аграр ныя ВНУ на ўмо вах 

мэ та вай пад рых тоў кі.

КА ЛЕДЖ — УДА ЛЫ СТАРТ
Пад рых тоў ку кад раў па спе цы яль нас-

цях ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі для 

га лі ны сель скай гас па дар кі ў 2024 го дзе 

ў кра і не ажыц цяў ля юць 37 уста ноў аду ка-

цыі па 12 спе цы яль нас цях. На бор скла дае 

ка ля 4 ты сяч ча ла век. Амаль у два ра зы 

больш та кіх уста ноў на ўзроў ні пра фе сій-

на-тэх ніч най аду ка цыі — пад рых тоў ка ра-

бо чых кад раў для ар га ні за цый сель скай 

гас па дар кі ажыц цяў ля ец ца па 5 спе цы-

яль нас цях і 14 ква лі фі ка цы ях у 64 ка ле-

джах. Што га до вы на бор — ка ля 3 ты сяч 

ча ла век.

— Сіс тэ ма ПТА і ССА ін тэ гра ва на ў адзі-

ны від уста но вы аду ка цыі — ка ледж, — 

рас каз вае на чаль нік упраў лен ня пра-

фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй спе цы-

яль най аду ка цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі 

Аляк санд ра ПЯТ РО ВА. — Сён ня ў нас 

тры ві ды ка ле джаў. Ся род іх ёсць тыя, 

якія рэа лі зоў ва юць пра гра мы толь кі ся-

рэд няй спе цы яль най аду ка цыі, пэў ная 

част ка — толь кі пра гра мы пра фе сій на-

тэх ніч най. А так са ма ка ле джы, якія рэа лі-

зоў ва юць пра гра мы і ПТА, і ССА. Уся го — 

293 уста но вы.

Прад стаў нік аду ка цый на га ве дам ства 

рас ка за ла аб тым, што ва ўсіх ка ле джах, 

акра мя асноў най дзей нас ці, рэа лі зоў ва юц ца 

аду ка цый ныя пра гра мы да дат ко вай аду ка-

цыі да рос лых, якія зай ма юц ца пра фе сій най 

пад рых тоў кай і пе ра пад рых тоў кай, па вы-

шэн нем ква лі фі ка цыі ра бо чых і слу жа чых, 

у тым лі ку і для сіс тэ мы АПК.

Аляк санд ра Пят ро ва так са ма ад зна чы ла, 

што ў Бе ла ру сі па спя хо ва функ цы я ну юць 

52 цэнт ры кам пе тэн цый у сіс тэ ме ся рэд-

няй спе цы яль най аду ка цыі, якія асна шча ны 

най ноў шым аб ста ля ван нем і пры зна ча ны 

за бяс пе чыць асва ен не пе ра да вых ме та даў 

Ві та ем, ма ла дое па паў нен не!

 У тэ му

Га лоў ны ўрач Бы хаў скай ЦРБ Тац ця на САН ІНА:

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


